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令和５年度足立区ひとり親家庭アンケート調査 

（豆の木アンケート調査）報告書の概要 

 

調査の概要 
 
１ 調査対象  

児童育成手当を受給している母子・父子世帯（６，０６９世帯） 

２ 調査方法 

 調査票を送付、郵送または Webで回答 

３ 調査期間  

令和５年９月２１日（木）～１０月２０日（金） 

４ 回収状況  

有効発送数６，０３７件のうち、郵便９２０件（１５％）とＷeb４０７件（７％）で 

計１，３２７件（２２％） 

 ５ 報告書の見方 

   図表中の「ｎ」とは、その設問への回答者数を表す。但し、全国ひとり親世帯等調査に 

おいては、推計値を表す。 

 

調査項目 
 

１   世帯の基本情報について 

２－１ 養育費について  

２－２ 親子交流（面会交流）について 

３   世帯の経済状況について 

４   就労状況等について 

５   お子さんのことについて 

６   悩みごとや困ったことについて 
 

 

 

 

 

 

ひとり親家庭のくらしに役立つ応援アプリ 

 ひとり親家庭向けの支援制度（助成、貸付、子育て等）や区内の施設をスマート 
フォンで検索できるほか、メールマガジンで配信しているイベント・講座開催情報 
などを掲載しています。 

令和６年３月 

福祉部 親子支援課 
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※ 【  】内の値（％）は、前回（平成２８年度）の調査結果（母子世帯のみ）を表している。 

１ 世帯の基本情報について 
 

（１）世帯 

世帯は、「母子世帯」が 93.2％、「父子世帯」が 5.0％となっている。 
年齢別にみると、「父子世帯」は「50歳以上」が 11.9％と、他の区分に比べ、高くなってい 

る。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

（２）年齢 

「45～49歳」が 23.0％【24.0％】で
最も高く、次いで「40～44歳」が
21.3％【23.7％】、「35～39歳」が
20.0％【16.6％】となっている。 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度全国ひとり親世帯等調査」 

（母子世帯のみ） 

 

 

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
 

 

 20～24歳

2.5%

25～29歳

7.4%

30～34歳

13.6%

35～39歳

16.6%

40～44歳

23.7%

45～49歳

24.0%

50～54歳

8.9%

55～59歳

2.7%

60歳以上

0.4%

無回答

0.3%

n=693

20歳未満

0.1%

20～29歳

7.5%

30～39歳

27.0%

40～49歳

50.0%

50～59歳

14.5%

60歳以上

0.4%

不詳

0.5%

n=1,195,128

母子世帯

93.2 

母子世帯

100.0 

母子世帯

100.0 
母子世帯

98.0 
母子世帯

94.4 

母子世帯

96.1 
母子世帯

91.8 
母子世帯

85.6 

父子世帯

5.0

父子世帯

2.0
父子世帯

4.1

父子世帯

2.8

父子世帯

5.6

父子世帯

11.9

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全体 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50歳以上
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（３）ひとり親になった際の年齢 

「30～34歳」21.1％【23.2％】
及び「35～39歳」21.1％
【22.1％】がともに最も高く、
次いで「40～44歳」が 18.9％
【16.5％】となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）子どもの人数  

「１人」が 47.6％【52.4％】で最も高く、次いで「２人」が 34.0％【33.9％】となっている。
以下「３人」が 13.5％【9.5％】、「４人」が 3.5％【2.2％】となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 

 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」（母

子世帯のみ） 

 

 

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
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２－１ 養育費について   ※ 前回の足立区調査に項目なし 

（１）ひとり親になった理由  

「離婚」が 78.7％で最も高くなって
いる。 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）養育費の受取り  

「受けたことがない」が 54.8％で最も高くなっている。一方、「現在、受けている」が
29.7％となっている。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 
（母子世帯のみ） 

 

 

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 
（母子世帯のみ） 
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参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 
（母子世帯のみ） 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 

（母子世帯のみ） 

 

 

（３）養育費の取り決めの有無 

「取り決めをしている」が 49.0％、「取り決めをしていない」が 50.1％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）養育費の取り決めをしていない理由 

「相手と関わりたくないから」が 49.1％で最も高く、次いで「相手に支払う“意思”がないと
思ったから」が 44.8％、「相手に支払う“能力”がないと思ったから」が 38.8％、「交渉がわ
ずらわしいから」が 22.8％となっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

交流（面会 前 

取り決めをして

いない

51.1%

取り決めをして

いる

46.8%

不詳

2.1%

n=1,195,128

（％）

相手と関わりたくないから

相手に支払う“意思”がないと思ったから

相手に支払う“能力”がないと思ったから

交渉がわずらわしいから

交渉したがまとまらなかった

相手からＤＶを受けたから

自分の収入等で経済的に問題ないから

現在、交渉中又は今後交渉予定であるから

子どもを引き取った方が、養育費を

負担するものと思っていたから

相手に請求できることを知らなかったから

その他

無回答

n = 605

49.1 

44.8 

38.8 

22.8 

16.2 

13.7 

4.5 

2.1 

1.5 

1.0 

6.8 

1.3 

0 20 40 60
（％）  

相手と関わりたくない

相手に支払う意思がないと思った

相手に支払う能力がないと思った

取り決めの交渉がわずらわしい

相手から身体的・精神的暴力を受けた

取り決めの交渉をしたが、

まとまらなかった

自分の収入等で経済的に問題がない

子どもを引きとった方が、養育費を

負担するものと思っていた

現在交渉中又は今後交渉予定である

相手に養育費を請求できることを

知らなかった

その他

不詳

50.7 

40.5

33.7

19.2

15.9

15.1

7.3

1.7

1.8

0.8

9.7

2.8

0 20 40 60

n=1,195,128
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参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 

（母子世帯のみ） 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 
（母子世帯のみ） 

 

 

２－２ 親子交流（面会交流）について  ※ 前回の足立区調査に項目なし 

（１）親子交流（面会交流）の有無 

「現在、親子交流（面会交流）を行っている」が 31.0％、「親子交流（面会交流）をしていた 

 ことはあるが、現在は行っていない」が 21.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）親子交流（面会交流）の取り決めの有無 

「取り決めをしている」が 30.9％、「取り決めをしていない」が 67.1％となっている。 
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参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」（母子世帯のみ） 

 

 

（３）親子交流（面会交流）の取り決めをしていない理由 

「相手と関わりたくないから」が 43.1％で最も高く、次いで「相手が養育費を支払わない
（支払えない）から」が 23.3％、「子ども自身が会いたがらない」が 23.2％、「相手が親子交流
（面会交流）を希望しないから」が 22.8％、「取り決めをしなくても交流できるから」が 
21.5％、「子どものためにならないから」が 19.8％、「交渉がわずらわしいから」が 17.0％と
続いている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

相手と関わりたくないから

相手が養育費を支払わない（支払えない）から

子ども自身が会いたがらない

相手が親子交流（面会交流）を希望しないから

取り決めをしなくても交流できるから

子どものためにならないから

交渉がわずらわしいから

相手から子どもを含めＤＶを受けたから

子どもの連れ去りや虐待の可能性があるから

交渉したがまとまらなかった

相談者（先）が反対しているから

現在、交渉中又は今後交渉予定であるから

その他

無回答

n = 810

43.1 

23.3 

23.2 

22.8 

21.5 

19.8 

17.0 

10.2 

7.9 

4.3 

1.7 

1.5 

7.9 

1.1 

0 20 40 60

（％）

相手と関わり合いたくない

取り決めをしなくても交流できる

相手が面会交流を希望しない

子どもが会いたがらない

相手が養育費を支払わない
又は支払えない

取り決めの交渉がわずらわしい

相手から身体的・精神的暴力や児童虐待があった

面会交流することが子どものためにならないと思う

取り決めの交渉をしたが、まとまらなかった

現在交渉中又は今後交渉予定

親族が反対している

子どもの連れ去りやが虐待の可能性がある

その他

不詳

26.4 

16.4 

12.0 

7.5 

6.3 

6.0 

3.8 

3.2 

1.3 

0.8 

0.8 

0.7 

9.5 

5.3 

0 20 40

n=1,195,128
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３ あなたの世帯の経済状況について 
 

（１）現在の暮らしの総合的な経済状況 

「やや苦しい」が 43.9％【44.0％】で最も高くなっている。次いで、「普通」が 27.3％

【32.2％】、「非常に苦しい」が 24.8％【17.3％】となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）生活費を賄うための経験 

「経験はない」が 52.1％【48.6％】
で最も高くなっている。次いで、「家族
や親族から借りた」が 31.0％【35.2％】、
「クレジットカード等のキャッシング
を利用した」が 16.9％【19.5％】など
となっている。 

 

 

 
参考 平成 28年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
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参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 
（母子世帯のみ） 

 

 

参考 厚生労働省「令和３年度 全国ひとり親世帯等調査」 
（母子世帯のみ） 

 

 

４ 就労状況等について  

（１）現在の雇用形態 

「正規の職員・従業員」が 35.7％
【30.5％】で最も高く、次いで「パート・
アルバイト等」が 29.9％【48.4%】となっ
ている。 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）現在の仕事・働き方を変えたいか 

「現在の仕事・働き方を続けたい」が

47.7％【54.4％】で最も高く、次いで「現

在の仕事・働き方を変えたい」が 39.7％

【44.4％】となっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

      

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
 

 

 

参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
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参考 平成２８年度足立区の調査結果（母子世帯のみ） 
 

 

 

（３）仕事や働き方を変えたい理由 

「収入がよくない」が 64.1％【61.8％】で最も高くなっている。以下「労働時間が希望に合わ
ない」が 22.0％【13.8％】、「休みが少ない・取りづらい」が 21.1％【24.8％】、「職場環境が
よくない（職場内の人間関係を含む）」が 20.1％【23.6％】となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

61.8

50.0

24.8

19.5

16.3

13.8

13.8

13.0

9.3

7.3

6.9

6.5

0.4

17.5

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70

収入が低いから

収入が上がる見込みがないから

休暇がとりにくいから

日曜・祝日の勤務があるから

人間関係が良くないから

労働時間が長いから

厚生年金や健康保険に入れないから

労働時間や就業日が不規則だから

通勤時間が長いから

雇用契約期間が短く安定しないから

パワハラ（暴言・暴力）があるから

早朝や深夜の勤務があるから

セクハラ（性的いやがらせ）があるから

その他

無回答

(%)

(n=246)

（％）

収入がよくない

労働時間が希望に合わない

休みが少ない・取りづらい

職場環境がよくない

（職場内の人間関係を含む）

労働時間・就業日が不規則

勤め先が自宅から遠い

社会保険がない又は不十分

ひとり親であることの職場の

理解がない・不十分

自分の経験や資格などをいかせない

その他

無回答

n = 527

64.1 

22.0 

21.1 

20.1 

14.6 

14.6 

11.0 

10.1 

9.7 

13.1 

0.8 

0 10 20 30 40 50 60 70
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５ お子さんのことについて   ※ 前回の調査に項目なし 
 

（１）子育てについて感じること 

「よくある」と「ときどきある」を合わせた『ある』について、［子育ては楽しく、幸せだと 
感じる］が 91.5％で最も高く、次いで［子育てにより自分も成長していると感じる］ 
86.8％、［子どもに不自由をさせていると感じる］が 80.7％となっている。 

 

６ 悩みごとや困ったことについて   ※ 前回の調査から選択肢を変更 
 

（１）悩みごと・困りごと 

「お金に関すること（生活保護、児童扶養手当などの支援も含む）」が 51.5％【51.2％】 
で最も高くなっている。次いで、「子育てに関すること」が 29.5％、「住まいに関するこ
と」が 23.9％、「就労に関すること」が 20.7％となっている。 
前回の調査（選択肢は相違）では、「自分の老後」が 71.4％と最も多く、次いで、「生

活費が足りない」が 51.2％、「職場環境や就労条件」が 48.9％、「自分の健康」が 47.5％、
「子どもの保育料や教育費が足りない」が 46.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

子育ては楽しく、幸せだと感じる

子育てにより自分も
成長していると感じる

子どものことでどう対応したら
よいかわからなくなる

子どもに不自由をさせていると
感じる

子育てにより自分は我慢ばかり
していると感じる

子どもがわずらわしく感じる

   100（％）n = 1,327   0 20 40 60 80

よくある・ときどきある 91.5 
無回答 
1.3 

86.8 11.8 

77.4 

47.0 

21.5 

51.8 

27.2 

18.0 

71.5 

80.7 

ほとんどない・まったくない 7.3 

1.4 

1.1 

1.3 

1.2 

1.3 

（％）

お金に関すること（生活保護、

児童扶養手当などの支援も含む）

子育てに関すること

住まいに関すること

就労に関すること

養育費･親子交流(面会交流)のこと

財産分与や慰謝料など、

法律に関すること

ＤＶなど相談に関すること

その他

特にない

無回答

n = 1,327

51.5 

29.5 

23.9 

20.7 

8.4 

1.7 

0.3 

3.2 

16.3 

9.3 

0 20 40 60
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（２）利用したい支援やサービス 

「子どもの進学費用の補助や支援」が 70.5％で最も高く、次いで「レジャー施設や宿泊施設 
を親子で利用するときに、利用料金の一部を補助」が 51.2％、「家賃や住宅費にかかわる補助や  
支援」が 50.5％、「学校や家庭以外で子どもが学べる場所」が 41.9％と続いている。 

 

 
（％）

子どもの進学費用の補助や支援

レジャー施設や宿泊施設を親子で利用するときに、

利用料金の一部を補助

家賃や住宅費にかかわる補助や支援

学校や家庭以外で子どもが学べる場所

フードパントリーなどの食料支援

無料または割引料金で、子どもと一緒に

参加できるイベント

資格取得の支援

引越（転居）にかかわる費用補助や支援

ひとり親家庭に関する企業等への理解促進

親が仕事の時など子どもの送迎をしてくれるサービス

自分が希望する制度や支援について

検索できるインターネットサービス

資格取得や進学のため大人（親）が

学べる場所の提供や学習支援

パソコン講座等の職業訓練

ひとり親家庭向けの相談

（面談、電話、メール、オンライン）

在宅勤務・フレックスタイム制度

利用方法に関する情報提供

子ども食堂

ひとり親家庭向けアプリ・メールマガジン

就職活動への支援（適職相談、

履歴書添削や面接対策等）

養育費についての相談や支援

家計管理に関する講座、ファイナンシャルプランナー

に相談できる窓口

自宅での保育や家事を支援するための

ホームヘルパー派遣サービス

ひとり親家庭向けのサロン

介護が必要な家族（子ども含む）の預かりサービス

その他

無回答

n = 1,327

70.5 

51.2 

50.5 

41.9 

36.7 

35.5 

35.0 

32.8 

26.8 

25.5 

23.9 

23.3 

20.9 

18.5 

17.0 

17.0 

15.0 

14.8 

13.9 

11.5 

10.0 

8.7 

8.1 

2.4 

9.3 

0 20 40 60 80


